

La campaña contra los conservadores

De nuevo habla la Prensa de disgustos existentes en el seno del partido conservador, comentando la actitud de unos personajes, atribuyendo á otros determinados propósitos y lanzando los más peregrinos anuncios para un porvenir más ó menos próximo.

No hace falta detenerse á rectificar tales invenciones. En el fondo, todo cuanto se dice no es más que la reproducción de la campaña que, con éxito completamente negativo, se llevó á cabo, primero contra el Gabinete Silvela, y luego contra el que presidió el Sr. Villaverde.

En una y otra ocasión se hicieron idénticos anuncios y se forjaron iguales novelas, sin que llegaran á tener realidad aquellas ni éstas. Por el contrario, la mayoría permaneció unida, apoyando con la mayor decisión, así al Ministerio Silvela como al Ministerio Villaverde; de modo que ni el uno ni otro abandonaron el Poder por faltalles en lo más mínimo el concurso de los conservadores que tienen asiento en el Parlamento.

¿Ocurrirá ahora otra cosa? No lo esperamos; más aún; tenemos por cierto que la mayoría continuará dando pruebas de su disciplina y de su alto sentido político, condiciones que hacen de ella un insuperable instrumento de gobierno y permiten abrigar la seguridad de que, con mayores ó menores dificultades, podrá ir realizando el partido conservador, en bien del país y de las instituciones, su programa político y económico, habilitado sintéticamente en la Nota oficial del primer Consejo que celebró, ahora ha hecho un año, el Gabinete presidido por el Sr. Silvela.

Inútil es, por tanto, hablar á diario de disgusto y de contrariedades. Eso, á lo sumo, puede servir para entretener á aquella parte de los lectores poco enterados de la realidad de las cosas, pero no tiene hoy fundamento alguno ni tendrá mañana confirmación.

El partido conservador tiene plena conciencia de la alta y patriótica misión que debe cumplir. Nunca, acaso, han pesado con tanta fuerza en su espíritu ni han influido con tal eficacia en sus decisiones, su amor á la Monarquía y el interés que le inspiran las necesidades del país, y por esto todo su empeño se cifra, como es indispensable, en mantenerse unido, sin que la humana diferenciación de los matices y, si se quiere, de las precedencias, estorbe en lo más mínimo á su estrecha unión y á su perfecta disciplina. Así ha podido apoyar á los Gabinetes Silvela y Villaverde, así puede apoyar al que preside el señor Maura, y así apoyará mañana cualquiera otra solución conservadora á la que la sabiduría de la Corona pueda juzgar oportuno encomendar la gestión de los negocios públicos.

Conste, pues, negada de una vez para siempre la exactitud, más aún, hasta el fundamento de todas esas noticias, y afirmada la vitalidad y la disciplina y el entusiasmo de esta agrupación conservadora, que tanto tiene que hacer todavía en beneficio del país.

El nuevo horario de los trenes

Desde primero de Enero de 1904, ya aprobados por el gobierno, regirán los nuevos horarios para la marcha de los trenes.

Sus principales modificaciones son las siguientes:

El tren correo saldrá de Málaga á las 9:25 de la mañana, estará en Córdoba á las 3:50 de la tarde y llegará á Madrid á las 7 de la mañana del día siguiente.

De Madrid saldrá el correo á las 8:50 de la noche, estará en Córdoba á las 10:25 de la mañana siguiente y llegará á Málaga á las 5:30 de la tarde.

El expreso saldrá de Málaga á las 3:15 de la tarde, estará en Córdoba á las 10:45 de la noche y llegará á Madrid á las 10:55 de la mañana siguiente.

De Madrid saldrá á las 7:10 de la tarde, estará en Córdoba á las 5:50 de la mañana siguiente y llegará á Málaga á las 1:15 de la tarde. Total 18 horas.

Dicho tren correo tendrá, como ahora, continuación directa por la línea de Puente Jenil á Linares, llegando á este punto á las 8:30 de la noche y enlazando en Espeluy con el correo para Madrid.

En Bobadilla enlazará con un nuevo tren que se establece de Sevilla á Granada y llegará á esta última capital á las 4:30 de la tarde.

El referido tren correo enlazará en La Roda con otro para Sevilla y Cádiz á cuyos puntos llegará á las 5:15 de la tarde y á las 8 respectivamente.

A las 12:30 de la tarde saldrá de Málaga un tren correo directo á Granada que tomará en Bobadilla la correspondencia y viajeros del correo de Madrid y llegará á dicha capital á las 7:40 de la tarde.

Dicho tren enlazará en Bobadilla con el correo para Algeiras y con un nuevo tren directo de Granada para Sevilla que llegará á esta última población á las 10:15 de la noche.

A las 2:30 llegará á Málaga un tren correo directo de Granada, de donde saldrá á las 7:55 y el cual enlazará en Bobadilla con el correo para Sevilla, Córdoba, Jaén, Linares, Madrid, etcétera, y tomará en el mismo empalme los viajeros que vayan en dirección á Málaga en un nuevo tren directo de Sevilla á Granada que saldrá á las 6:20 de la mañana y llegará á esta última población á las 4:30 de la tarde.

ALMA ESPAÑOLA

Constituye un verdadero triunfo periodístico la labor realizada por "Alma Española," en sus seis primeros números; pero nada tan sobresaliente como el último, que acabamos de recibir, y que hallase encabezado con un precioso retrato de S. M. el Rey á caballo, obra meritoria de Franzen.

Inserta el batallador colega un sensacional artículo de Ramiro de Maeztu, Ante las fiestas del Quijote; una doble plana, El flamante Ministerio, con dibujos de Karicato y versos de Luis de Tapia; una Crónica, El arte de vivir, por Manuel Bueno; Juventud triunfante: Trilles, escultor; Spencer, por Fray Candil; Echeagaray y el espejo, por J. Martínez Ruiz; Títulos y grandezas, por Cristóbal de Castro; El saber de la miseria, por Manuel Machado; Caricaturas de periodistas, por Luis Galbaldó; Asuntos militares, por Jenaro Alas y Lapoulipe; una plana á todo color, por Banda, y otros originales literarios y artísticos que dan á esta publicación un sello especial, respondiendo á las modernas corrientes que siguen los periódicos ilustrados en los países más cultos.

LA CATÁSTROFE DEL SABADO

Un tren que se despeña.—Muertos y heridos

EMPRESAS QUE MATAN

Otra catástrofe en los Andaluces

Aún no se habían apagado en nuestros oídos los tristes ecos de aquella luctuosa catástrofe que se llamó del Vacar, cuando ocurre el descarrilamiento del correo entre Luque-Baena y Alcaudete, sembrando la consternación en los espíritus y añadiendo una página más á la crónica negra de esta compañía.

No digamos que en esta catástrofe tiene toda la culpa la empresa, como en aquella otra, no digamos como entonces que su conducta es criminal por tener menos empleados de los que debiera y exigirles un trabajo abrumador imposible, ni de escarpas sueltas, ni de rails inservibles, nada de esto ha sido causante de la catástrofe, aún cuando pudiera serlo dado el material fijo de esa compañía que solo puede compararse al material móvil; unos vagones de viajeros que no son propios para irracionales siquiera.

Pero esta exención de culpabilidad que reclamará la empresa afirmando que el descarrilamiento es un accidente fortuito, afirmando que las lluvias trajeron consigo corrimientos de aquellas tierras arcillosas, probando con sus ingenieros, si preciso fuere, que esa línea es un modelo de construcción, no la absuelve de responsabilidad para la opinión pública; esa opinión que ha señalado como peligroso el trayecto de Cabra á Alcaudete, esa opinión que no olvida que en ese trazado se perjudicó á poblaciones importantes á las que se hicieron promesas hoy incumplidas.

Hay culpas en esta catástrofe de las que en vano procurará sincerarse la compañía, aún cuando apele á toda clase de argumentos sofisticos.

Son esas culpas la falta de socorro en los primeros momentos, ese silencio criminal de la compañía al ocurrir la desgracia.

Hemos escrito criminal y no nos arrepentimos de ello. Criminal es no tener el telégrafo dispuesto para comunicar á las autoridades la catástrofe con objeto de que estas mandaran pronto auxilios, criminal es salir de Málaga un tren de socorro con el director de la compañía á las 10:30 de la mañana de ayer, diecinueve horas después de haber ocurrido la catástrofe.

Ese silencio que calificamos de criminal, es el mismo que pretendió guardarse el 8 de Diciem-

bre de 1900, cuando ocurrió la catástrofe del Vacar, ese silencio es el de siempre en esas empresas que creen que por que ellas lo oculten no hemos de publicar sus hazañas.

También entonces los trenes de socorro salieron tarde, también entonces se comunicó tarde la noticia á las autoridades, también entonces se procuró que estas llegasen al lugar del suceso lo mas tarde posible.

Y ¿por qué? ¿Qué fin tienen esos obstáculos? ¿A que ese silencio? ¿A que esa resistencia pasiva á que se conozca la verdad de los hechos?

Los hombres justos, las personas de conciencia, las empresas cumplidoras de su deber no temen á la crítica, no odian la publicidad, no se oponen á que se las conozca.

Las empresas ferroviarias temen siempre á que se descubran muchos de sus hechos, muchas de sus deficiencias que pueden constituir delitos por omisión y quieren que la justicia tarde siempre en llegar. Así los ingenieros preparan explicaciones técnicas, así desaparecen del sitio de la catástrofe muchas cosas, así se amortigua la impresión que han de experimentar en el lugar del suceso los encargados por el ministerio de la ley de la sustanciación de causas.

Es esta, artera conducta que hemos censurado muchas veces sintiendo que nuestra voz como la del que clama en el desierto se pierda en el vacío, pero eso no obsta para que, Dios mediante, la censuremos mil mas, porque así lo exigen nuestros deberes como defensores de los intereses morales y materiales de esta provincia, así lo exigen nuestros deberes de humanidad.

Ante nada y ante nadie nos arredraremos en nuestra empresa y Dios haga que tenga á la postre felices resultados.

Rumores

Ocurrió la catástrofe ferroviaria del sábado, y la noticia circuló ayer por Córdoba, modificada á cada paso.

Quien aseguraba, que siendo facultativo el tren 101 no podía llevar persona; quien, que había tres muertos, y quien, que los muertos eran cincuenta y cinco.

La tranquilidad no renacía y las dudas continuaban.

Sin noticias

En las redacciones de los periódicos y en los centros oficiales no había noticias directas, y esto, nos hizo sospechar desde el primer momento que siendo el sitio de la catástrofe intermedio entre las estaciones de Luque-Baena, que pertenece á esta provincia y Alcaudete que es de la de Jaén el hecho luctuoso había tenido lugar en aquella demarcación.

Así transcurrió el día de ayer no sin que autoridades y periodistas hicieran sus gestiones y telegráficasen á los sitios de donde pudieran recibirse detalles, aun cuando sospechasen desde luego que la catástrofe había ocurrido en la provincia de Jaén.

La primera noticia oficial en Córdoba

A pesar de todo esto, la primera noticia oficial no se supo en Córdoba hasta las 12 del día de hoy, por el siguiente telegrama:

Baena 14 (9:45)

Jefe línea Guardia civil á Gobernador.

Tren correo 101, ascendente, descarriló kilómetro 60:400 ayer, causando tres muertos, que son jefe de tren, fogonero y cabo de tambores de Centa número 1 Antonio González Alfonso.

Se sabe de seis heridos y tres contusos, debiendo haber bastantes más que recibió tren socorro á Jaén y Alcaudete.

Solo el furgón de cola quedó en la vía.

Cinco coches y la máquina y además hasta 15, volcados y con deterioros.

Presentados el Juzgado municipal de Luque, después el de Instrucción.

Retiraron cadáveres y se trabaja en la vía que se inutilizó en unos 100 metros.

La vía quedará expedita esta tarde.

He auxiliado con cuatro parejas al juzgado, custodiando mercancías y material.

En territorio cordobés

El anterior telegrama deja fuera de todas dudas que el hecho ha ocurrido en esta provincia.

El Salobral es un arroyo existente en el término municipal de Baena, que desemboca en el Marbella y está muy poco distante de la citada población morisca.

Noticias confusas

Súpose en Madrid la noticia, y el ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, telegrafió á Jaén y Córdoba pidiendo detalles.

De Córdoba no se han podido comunicar hasta esta tarde que se han recibido los que en otro lugar publicamos.

De Jaén telegrafió ayer el gobernador lo que sigue:

"Las noticias recibidas en este Gobierno son incompletas, por ser Luque-Baena de la provincia de Córdoba; pero me dice el jefe estación de Alcaudete que por ahora son siete heridos tres de ellos graves, y vistos tres muertos. Se supone resultarán más muertos.

Han salido tres médicos de la Compañía residentes en Jaén, Martos y Alcaudete, y ayer, á las 23, salió de esta estación un tren de socorro.

No se me ha dado cuenta oficialmente y pasaré á visitarlos inmediatamente á fin de que no les falte auxilio necesario.

Haré interrogar á algunos si su estado lo permite.

Hay que hacer notar que á Jaén han sido trasladados los heridos, aun cuando no lo dice el anterior telegrama.

Otro telegrama

"El jefe de la estación telegráfica de Córdoba el ministro de la Gobernación.

He hablado con estación Cabra.

Dicen que descarrilamiento fué entre Luque-Baena y Alcaudete. En el Salobral se despeñó tren desde 15 me-

tros de altura, quedando sobre la vía sólo los dos últimos vagones.

Noticias respecto vicimas, contradictorias, pues en Baena se dice hay un muerto y varios heridos, y en Cabra 12 muertos y muchos heridos.

Ha visto el despacho de Linares que dice:

«Llegué a Linares, salvándome milagrosamente de catástrofe descarrilamiento.»

Datos oficiales

A las cuatro de anteaer tarde, el tren correo número 101 de la línea de Puente Jenil á Linares, al pasar por el puente que hay entre las estaciones de Acaudete y Luque-Baena, en el trayecto comprendido entre los kilómetros 59 y 60, descarriló el convoy, precipitándose por el puente abajo é ignorándose la exactitud de los detalles.

Los primeros telegramas dando cuenta de la catástrofe se recibieron en el ministerio de Obras públicas ayer mañana, á las diez y media, remitidos por el gobernador de Jaén y el interventor de la Compañía de ferrocarriles Andaluces; pues desde el lugar de la catástrofe no se puede comunicar por hallarse la línea interrumpida en absoluto.

En los referidos telegramas sólo se consigna que ha habido desgracias personales; pero no se especifica el número exacto de muertos y heridos.

No obstante, es de suponer que el siniestro habrá revestido caracteres importantes, por tratarse de un tren de viajeros.

Para el sitio del suceso salieron en seguida dos trenes de socorro: uno de Málaga y otro de Puente Jenil, con todos los elementos necesarios para socorrer á los viajeros, además de los ingenieros de la Compañía y todo el personal facultativo necesario.

En el tren que salió de Málaga marchó al sitio de la catástrofe el director de la compañía de ferrocarriles Andaluces.

Nuestro servicio

Debido á ser estación de servicio limitado no recibimos ayer telegramas de nuestro corresponsal en Baena que, aunque meramente, nos hubiera dicho algo sobre el particular.

Convencidos de que la catástrofe ha ocurrido en nuestra provincia, y de que tiene más importancia de lo que se decía en un principio hemos telegrafiado á nuestro corresponsal para que amplie los primeros informes oficiales en cuanto pueda, además de los que ya nos ha remitido hoy.

Fiscal

Mañana saldrá para el lugar de la catástrofe el abogado fiscal señor Muñoz Bocanegra.

Un nombre

El nombre del jefe de tren es don Manuel García Lachica, que ha muerto á consecuencia de la catástrofe.

El interventor del tren

El señor Muñoz Díaz en el momento de la catástrofe hallábase abstraído en animada conversación con el ambulante de Correos.

El primero de los citados individuos consiguió saltar fuera del tren, produciéndose al caer una herida en la mano derecha.

El ambulante de correos hallase en grave estado.

El telegrama dirigido á Málaga por el señor Muñoz Díaz estaba concebido en los siguientes términos:

«Catástrofe horrorosa. Material destrozado.

Ignórase número muertos y heridos.»

Composición del tren

Componíase el tren número 101, de 16 vagones, 9 de viajeros y el resto de mercancías.

Eran éstas, remesas de pescado procedentes de Málaga y Algeciras.

El descarrilamiento tuvo lugar al llegar el tren al terraplén que hay á la salida de la estación de Luque-Baena en el kilómetro núm. 60 donde se halla el paso nivel de la carretera de Jaén á Cabra.

Como ya hemos dicho anteriormen-

te, mide el terraplén una altura de 15 metros formando una cuesta pronunciadísima.

Por la pendiente, precipitose el tren con tal violencia, que tres vagones saltaron sobre la máquina que al caer quedó en posición invertida.

Debajo de la pesada mole viáase el cuerpo del fogonero Sr. Vilches, el cual quedó completamente destrozado.

También asomaban bajo la maquinaria los pies de otro cadáver que no pudo ser identificado á causa de no ser posible su extracción de debajo de la locomotora.

Como cuentan el hecho

«Inútil es decir, cual sería la alarma que cundió entre los viajeros los cuales apenas si tuvieron tiempo para darse cuenta de la gravedad del peligro en que se hallaban.

El tren quedó totalmente hecho astillas

Entre los montones de escombros fueron sepultados los viajeros, cuyos gritos de espanto y de demanda de auxilio se oían á gran distancia.

El cuadro no puede soñarse más horrible y espantoso.

Desparramados por el suelo veíanse los viajeros, desmayados los unos, á causa de la impresión que en su ánimo produjo la coesecuencia del peligro. Dónde quiera que se detenía la vista observábase una escena desgarradora. Los pocos viajeros que resultaron ilesos iban de un lado para otro buscando á quien prestar sus auxilios.

Este les fué prestado primeramente á los que se hallaban bajo los escombros á que fueron reducidos los coches que componían el tren.

Los gritos de dolor exhalados por los heridos, confundíanse con las voces que en demanda de ayuda, daban los que se hallaban bajo el escombrado.

En el primer momento no era posible precisar el número de los muertos y los heridos.

De estos últimos los primeros que fueran recogidos eran llevados en camillas improvisadas hasta el vecino pueblo de Acaudete una de cuyas casas fué habilitada para hospital.

Desde el citado pueblo se telegrafió á Málaga para que sin pérdida de momento fuera enviado un tren de socorro.

Más detalles

El infortunado militar de que en otro lugar hablamos pertenecía al regimiento de África núm. 1 de guarnición en Melilla y dirigirse al pueblo donde residen sus padres, con objeto de pasar al lado de estos la licencia de Pascua.

Además han sido hallados algunos cadáveres cuya identificación no ha podido conseguirse.

Entre los heridos que son muchos, figuran el conductor directo señor Pastor á quien acompañaba, el factor de gran velocidad de Málaga señor Urbisombo.

Este último ha resultado ileso milagrosamente.

Asimismo han resultado heridos un guarda freno y dos agregados al personal del tren.

También fueron trasladados á Alcaudete algunos heridos y contusos.

De los pueblos próximos al lugar en que ha ocurrido el suceso, han acudido al teatro de la catástrofe multitud de hombres y mujeres, que prestaron desinteresado y noble auxilio á los heridos.

Dáse también por muerto al maquinista Manuel Tomás, que fué sepultado entre los escombros de hierros y astillas, sin que haya sido posible encontrarlo.

Más noticias

Ha llegado á Madrid el conductor del tren descarrilado, señor Pastor, que resultó herido en la catástrofe.

El tren conducía solo 20 viajeros, y se despechó porque á causa de la gran velocidad que llevaba, resbaló, saliéndose de los rails.

Dice que se han encontrado los cadáveres de cuatro viajeros, y que cree haber á más debajo de las astillas.

Los heridos, según Pastor, son diez, y han sido trasladados á Jaén.

El conductor de que nos venimos

ocupando, sufre una herida leve y se halla en su domicilio, en Madrid.

La Compañía de los ferrocarriles le ha socorrido.

—En el ministerio de la Gobernación se recibió esta madrugada un telegrama del gobernador civil de Jaén, comunicando que cuatro de los heridos que han sido llevados á aquella población, se encuentran gravísimos.

Otro descarrilo

También el sábado ocurrió un accidente ferroviario en el kilómetro 77'300 de la línea de Ecija entre Guadalcazar y Valdehíllon.

El accidente consistió en descarrilar una rueda delantera de la máquina 243.

Por fortuna no hubo desgracias que lamentar.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las dos y media de la tarde dió comienzo la sesión de hoy presidida por el Sr. Pineda de las Infantas.

Aprobada el acta anterior y á propuesta de la presidencia, se hizo constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del que fué Obispo de esta Diócesis y era en la actualidad arzobispo de Valencia D. Sebastián Herrero y Espinosa de los Monteros y elevar al Nuncio de Su Santidad y Cabillo Catedral de Valencia un mensaje de pésame, así como repartir una limosna de pan de dos mil pesetas, levantándose la sesión en señal de duelo.

Reanudada la sesión se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar una diligencia de subasta para contratar la ocupación de la vía pública por varios puestos de bebidas refrescantes, otra para la reparación general del adoquinado de la calle Conde de Cárdenas.

Llevar á cabo las obras para la conducción al Campo Santo de los Mártires de las tres peñas de agua cedidas por el Cabillo Catedral.

Aprobar un informe del Negociado de Estadística en el que se da cuenta de haberse terminado el empadronamiento vecinal y acompañando la liquidación de las retribuciones devengadas por el personal que ha realizado dicho servicio.

Aprobar un certificado de recepción de las obras de empedrado verificadas durante el mes de Noviembre último.

Autorizar al jefe de la 2.ª sección de Vía y Obras de la Compañía de ferrocarriles andaluces para abrir un claro de en la estación de Cercadilla; á don Enrique Fuentes Breña para que realice ciertas obras en la casa de su propiedad Plaza Mayor 17 y á los señores Castillo y Fernández para la colocación de muestras anunciadoras de su establecimiento.

Por último, aclarar un acuerdo relativo á la gratificación de 100 pesetas que en una de las sesiones anteriores se otorgó al practicante meritorio de la casa de socorro.

DESDE ROMA

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Sumario: La política.—Éxito ministerial.—Triunfo relativo y convencional.—¿La Monarquía?

Que «la política carece de entrañas», no es frase que sólo en la bella España es usada, y se demuestra con mil ejemplos: su aplicación es inherente á todos los países.

«Nada de contemplaciones y miramientos; guerra sin cuartel», es el lema de los adversarios políticos, y á él se atienden excepto cuando por cualquier circunstancia les conviene pactar con los que usufructúan el poder; entonces son más ministeriales que los que constituyen el Gobierno.

El gabinete Giolitti, francamente liberal y animado de muy buenos deseos, puestos de relieve en el programa que trata de realizar—que no puntualizo por haberlo hecho en mi anterior correspondencia—tiene que sostener en

el Parlamento: grandes é incesantes batallas con las minorías, en particular con la formada por los socialistas y radicales, y gracias á las energías del Presidente y al apoyo que encuentra en la opinión, le es posible ir sorteando las dificultades.

Más su gestión ministerial ha obtenido ahora un gran éxito en la Cámara de los diputados. Lo explicaré:

Al iniciarse en el palacio de Montecitorio el debate político sobre el programa del gobierno, el jefe del Gabinete, Sr. Giolitti, defendió con energía, elocuencia y sólida argumentación, aquél y la composición del ministerio.

El Sr. Carpinna, diputado de la mayoría, propuso á la Cámara un voto de confianza á los actuales ministros, proposición que fué aceptada por 284 votos contra 117.

Aunque nadie dudaba que el gobierno saldría victorioso, ha sorprendido realmente, incluso hasta á los mismos ministeriales, que el triunfo lo alcanzara por una tan considerable mayoría de 167 votos.

Los únicos que votaron en contra de la proposición fueron los diputados socialistas, los del grupo radical que acudilla el Sr. Sacchi y los amigos del Sr. Gonnino.

Sin embargo, el éxito del gobierno es más aparente que real, pues lo único que significa es el deseo de la mayoría de la Cámara de no hacerlo caer hasta tanto que no se hayan aprobado los presupuestos.

Más esta apreciación no explica satisfactoria ni suficientemente la gran victoria lograda por el gabinete Giolitti, pareciendo lo más probable y lo más lógico, que los partidos monárquicos han querido demostrar su fuerza y su solidaridad, contra los ataques de los socialistas.

No es, por consiguiente, del Gobierno el éxito obtenido, sino de la Monarquía.

Esta, á lo menos es la opinión de los que aquí estudian con desapasionamiento la marcha y desarrollo de los sucesos políticos.

Roselli.

Roma 9 Diciembre 1903.

Sección Comercial

Mercado de Córdoba

Aceite, á 34 reales arroba; trigo duro de 40 á 45 reales fanega; id. blanco, de 42 á 44 reales; cebada, á 33 id.; escaña, de 24 á 25; habas castellanias, á 41 id. oculineras, á 42; morunas, á 42; garbanzos tiernos, de 130 á 160; id. duros, á 80; arvejonas, á 40, al pisto, á 90; harina blanca extra, á 71 1/4 reales arroba, idem corriente, á 16 3/4; id. recia asomolada, á 16 1/2; idem superior, á 16; id. corriente á 16 1/4; idem de tercera, á 13 1/4; salvados, de 11 á 13; cabezuela, de 16 á 17; hoja, de 8 á 9.

LA CUCANA

I

Como el pobre Serafin ignoraba su estado y creía que la enfermedad era pasajera, ningún temor le impedía entregarse á las ilusionadoras esperanzas de la juventud de un artista.

Hay un hada benéfica que divierte compasivamente á los desgraciados enfermos, infundiéndoles ensueños de oro y de color de rosa.

¿Quién se hubiera atrevido á desencantar al pobre Serafin? Nadie, y menos que otro alguno su camarada Mariano, caído en el mismo pueblo, criado en el mismo barrio, educado en la misma escuela que su amigo, y poeta como él.

Así, pues, cuando Serafin, luego de haber leído el periódico, miró sorprendido á Mariano, éste le dijo:

—¿Qué te decides á emprender el viaje á Sevilla? Yo que tú lo haría.

Y Serafin, creyendo que su amigo hablaba con sinceridad y con fé en la salud y fuerzas que ya en el enfermo suponía casi restablecidas. replicó:

—Sólo estaré en Madrid un breve tiempo, pues por lo que he leído en este periódico ocurre algo que me hará detener el viaje.

—¿Qué ocurre?

—¿Te acuerdas de cuando hace tres años estuvimos en la feria de nuestro pueblo, siendo mi padre alcalde? Entonces estaba yo mucho más fuerte que tú, que te vencia siempre; tenía más músculo, más color; no es que me vaya á morir; pero, en fin, que con esta enfermedad me he quedado tan flojo, que ya no podría pelearme contigo, pues me derribaría.

—¡Bah! En cuanto tú te repongas, no será yo quien me ponga al alcance de tus puños—replicó bondadosamente Mariano,

—Pues por lo que dice este periódico, me he acordado de la cucana aquella de la feria; qué maldito palo aquél, con el bolsón de duros atado al alto extremo de la punta, y qué jolgorio con el afanoso subir y caer por la cucana los mozos y los chucuelos, haciendo reír á la gente que los miraba; tú querías subir para atrapar el bolsón, deseoso de entregárselo á tu pobre madre; pero no tenías fuerzas para ceñirte apretadamente al palo y no resbalar por él.

—Sí, y tú, amparando de agua en el pilón una chaqueta vieja, te la pusiste, y subiendo bruscamente á la cucana, casi hasta el alcance de la bolsa, te dejaste luego resbalar por el palo, limpiándote el sebo, con lo cual facilitaste mi subida y yo pude atrapar el bolsón; no se me olvidará.

—¡Já, já, já, y cuanto nos reímos los dos después de todo; pues bien, ahora se trata de subir á otra cucana; yo voy á acudir al Certamen literario que, según leo aquí, se ha abierto en la capital de nuestro país: voy á enviar mi obra, titulada *La rosa de Vallambles*.

Mariano paídoció, sentía haber ya enviado él una obra escrita sobre el mismo asunto; esto es, sobre la vida de una famosa moza vallamblesna, que ambos habían conocido y tratado, porque si llegaba á estimarse como mejor la suya que la de Serafin, y por ello era premiada, resultaría sensible; también aún en caso contrario habría de entristecerle á Mariano la pena que Serafin tendría al saber que le había vencido; pero ya no tenía remedio; Mariano había enviado días antes su obra con el título de *La moza de Vallambles*, por lo tanto, resolvió guardar el secreto; ¡ay! que tal vez nunca llegaría á descubrir Serafin, pues era de temer que muriese mucho antes de que el Jurado del Certamen pronunciase su fallo.

¿Sabéis lo que es un palenque artístico? ¿Sabéis lo que es luchar en demanda de la gloria? ¿Sabéis lo que es el ardiente deseo de que la alabanza encumbre nuestra obra y la gloria illustre nuestro nombre? Serafin no tenía otro pensamiento, y aunque de día en día fué empeorando en su dolencia, la risueña esperanza de merecer por su libro una envidiable notoriedad, sosteniéndole animoso é impaciente, iba pasando el tiempo, y de continuo hablaba á su amigo del caso, con tal vehemencia, que Mariano temía que el desengaño fuera el puñal de misericordia que en aquella laboriosa, en aquella lenta agonía diara bruscamente la muerte á su desdichado amigo.

Cuando el jurado del certamen iba á reunirse para pronunciar el fallo, Serafin que, agravándose por momentos vivía aún, y aún mantenía encendida en su corazón la ilusionadora esperanza de merecer el premio.

—Ve—dijo á su amigo—ve al salón del concurso, y tráeme en seguida la noticia del fallo.

Mariano fué, y desandando, á la vez que temiendo que resultara premiada su propia obra, estuvo largo tiempo esperando impaciente á la puerta de la sala, la resolución del jurado; y con terror y con sorpresa, oyó decir á uno de los jueces que por casualidad salió de la estancia antes que los demás:

—La obra premiada se titula «La moza del Vallambles».

—La mía—se dijo—pero no, no; esto

no puede ser; es necesario que resulte premiada la de Serafín; y empujando la puerta del salón, penetró en él, y dirigiéndose al Jurado del certamen, dijo en alta voz:

—Señores: vengo a deshacer una lamentable equivocación; la obra que tan justamente han premiado, no es mía, sino de mi íntimo amigo Serafín Garzón, ni debe llevar el título que lleva, sino el de «La rosa de Vallablés»; con esto cumplo con un deber de conciencia.

Cuando Mariano salió del salón, se decía, gozoso por el sacrificio que acababa de realizar, por lo menos, Serafín sentirá antes de morir la inmensa alegría de la victoria, en cuanto a mí, me esperan una larga vida y muchos combates; pero, sin duda, ninguna victoria como ésta, que yo, en el secreto de mi corazón, he conseguido.

José Zahonero

Crónica Local

«La Monarquía de Sevilla»

Tenemos verdadera desgracia con este colega. Si nos honra reproduciendo un artículo de cualquiera de nuestros redactores le suprime la firma, si como ayer copia una información nuestra traducida expresamente para El Defensor por uno de nuestros redactores y referente al tenor Grandos, echa el artículo a otro estimado colega cordobés.

¿Qué habremos hecho a La Monarquía para que así se comporte con nosotros?

Una excepción

A pesar de encontrarse anoche completamente ocupadas las butacas del Gran Teatro abundando el sexo femenino, apenas había ocho ó diez señoras.

Las lindas señoritas y distinguidas señoras que asistieron daban una prueba de buen gusto al haberse despojado del feísimo y antiestético armatoste.

Nuestra enhorabuena por su acuerdo y sentimos que todavía halla reacias que gocen molestando al público con sus sombreros pantallas.

Regreso

Lo ha efectuado después de corta ausencia de esta capital, nuestro distinguido amigo don Pascual Gil Sánchez, digno secretario del gobierno civil de esta provincia.

Enlace

El próximo día 20 se efectuará el enlace de la bella señorita María Castillejo y Castillejo con el distinguido oficial del Arma de Caballería don Antonio Coello y Ramírez de Arellano.

Los novios están recibiendo de su familia y amigos numerosos y ricos regalos.

La unión será bendecida por el Ilustrísimo Obispo de esta diócesis.

Nuevo servicio telefónico

La Compañía Madrileña de Teléfonos, de perfecto acuerdo con la Dirección general de Comunicaciones, ha establecido un nuevo servicio telefónico, que permitirá a los abonados de la red de Madrid celebrar conferencias desde sus domicilios con Alcalá, Getafe, el Escorial y El Pardo; Gualajara, Sigüenza, Segovia y San Ildefonso.

Cada conferencia de tres minutos con cualquiera de las cuatro primeras poblaciones, costará 60 céntimos de peseta, y 85 cuando los abonados deseen hablar por igual tiempo con los cuatro últimos puntos mencionados. Cuando los interesados quieran hacer uso de este servicio interurbano, deberán constituir previamente un depósito en las oficinas de la Compañía, calle Mayor, 1, del que se irán descontando las conferencias que celebren.

Muy en breve es posible que se amplie este servicio a Toledo, Ciudad Real, Valladolid y Burgos, y en Andalucía, a Córdoba, Sevilla, Cádiz y Málaga. Es indudable que la reforma de que se trata será bien acogida del público por el beneficio que ha de reportar, especialmente a comerciantes, banqueros y empresas industriales.

Prelados

Han llegado a esta capital los ilustrísimos señores don Julián Miranda,

Obispo electo de Astorga, y fray Guido Barbieri, Obispo de Teodosiópolis, Vicario Apostólico de Gibraltar. El primero se hospeda en el Seminario Conciliar de San Pelagio, y el segundo en la residencia de los Reverendos Padres Misioneros del Inmaculado Corazón de María.

Taurina

En la anterior semana ha firmado el apoderado de Machaquito los contratos para toros en las corridas en Cartagena en el mes de Agosto, y cuatro en Barcelona.

Un día de éstos hablará la empresa de Sevilla con el Bebe para que el citado Machaquito tome parte en las corridas de feria, cosa que aún no está ultimada.

En la Audiencia

Mañana ante la sección segunda y con intervención del jurado se verá la causa seguida en el juzgado de Cabra por el delito de asesinato contra María de los Dolores Ranchal, a quien defenderá el Sr. Iglesias Varo y representará Sr. Austria.

Caja de ahorros

Ayer ingresaron en la Caja de ahorros 19.642 pesetas por 155 imposiciones, de las cuales son nuevas 13 y se han satisfecho 14.784'66 pesetas a solicitud de 76 imponentes 6 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

De Olivicultura

La Cámara de Comercio de Córdoba, reclama la adhesión de sus hermanas para el escrito que ha dirigido al Ministro de Estado, haciéndole ver el perjuicio que se irroga a la industria oleícola con que tanto en las tarifas y adeudos en las diversas aduanas, como en las declaraciones y en las rotulaciones de los envases, no se haga obligatoria la distinción de los aceites puros de oliva, y las mezclas de aquí con los aceites de semillas, principalmente en los destinados a la exportación.

Multas

Por reales órdenes, han sido confirmadas las multas de 250 pesetas y 1.500 que impuso el Gobernador civil de esta provincia a la compañía de los ferrocarriles Andaluces con motivo de los retrasos del tren número 102 de la línea de Puente Real a Linares el 6 de Diciembre de 1900 y del número 12 de la línea de Córdoba a Belmez, el 7 y 18 de Abril de 1901.

El sexo débil

Ha sido detenida el ama de una casa de lenocinio de la calle Arca del Agua, que abofetó a un sujeto y después le causó una herida con un ladrillo.

Además le rompió dos dientes.

Y luego hablaremos del sexo débil

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy a un cochero de punto que dejó abandonado su vehículo en la plaza de San Miguel; a un sujeto que extrajo varias cargas de barro del Murubial, y a un cochero de punto que con los faroles apagados penetró a la carrera por la calle Domingo Muñoz.

Tiple

La tiple sevillana señorita María Rodríguez ha sido contratada por la compañía que, dirigida por don Ventura de la Vega, actúa en el teatro Real de Gibraltar.

La señorita Rodríguez saldrá dentro de pocos días para dicha población.

Esta señorita es muy conocida en esta capital donde pasó una temporada antes de dedicarse al teatro.

Exención

Por R. O. de 10 del actual queda exento de prestar el servicio militar activo, el recluta de esta provincia, José Luque Varo.

La fiesta de los Abogados

Ayer tuvo lugar la fiesta que anualmente consagra el Ilustre Colegio de Abogados de esta capital, a su excelsa patrona la Purísima Concepción, en la iglesia del Salvador y Santo Domingo de Silos.

El altar mayor se encontraba adornado artísticamente, presentando un aspecto magnífico.

Poco después de las once, dió principio la misa, oficiando el canónigo de esta iglesia Catedral, don Lucas Redondo.

La presidencia la ocupaba el Deca-

no del Colegio de Abogados, don Rafael Melendo, el que tenía a su derecha é izquierda, respectivamente, a don Juan Mariano Algaba, Gobernador interino de esta provincia, al Presidente de esta Audiencia y a los Magistrados de la misma, don Natalio Gumier, don Miguel Osuna, el Fiscal de S. M. don Reinaldo Esponera, don Rafael Jiménez Amigo, representación del Ayuntamiento, don Ramón Cobos San Pedro don José Fernández Jiménez y don Enrique Medina, Fiscal Eclesiástico.

Ocupó la sagrada cátedra el Reverendo Padre Antonio Pueyo, que predicó un sermón tan notable como adecuado a la fiesta.

Nuestros paisanos

Ha debutado en Las Palmas con gran éxito la notable tiple Adelina Colombini obteniendo un gran éxito en Lucrecia.

Por no tener

aguardientes hay vinos de Pedro DOMECQ muy apropiados para los enfermos, como los han reconocido y acreditado diferentes congresos y reputadas eminencias médicas.

Abelardo

Me engañas como a una negra; anoche te ví con otra comprando café torrefacto de «La Estrella», no te choque que yo haga lo propio.

Ya sabes donde lo venden Plaza de la Compañía 1, establecimiento de Esteban Gómez Mateo.

Estadística demográfica

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital durante el pasado mes de Noviembre fué el siguiente:

Nacimientos 132 de ellos 14 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 2'21 Defunción 149 clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea 1, fiebres intermitentes y coqueuxia palúdica 1, coqueuxia 1, gripe 3, tuberculosis 23, enfermedades de sistema nervioso 11, ídem del aparato circulatorio y respiratorio 33, ídem digestivo 29, ídem genito-urinario 5, septicemia puerperal y otros accidentes puerperales 1, vicios de conformación 6, otras enfermedades 35, resultando una mortalidad de 2'50 por 1.000 habitantes.

Bienvenido

Se encuentra en Córdoba nuestro querido amigo y correligionario de Aguilar don Elipio del Pino Martín.

A su dueño

Se encuentran depositadas en el Asilo de Mendicidad una caballería menor y una yegua que se hallaban abandonadas en la vía pública.

De San Juan de Luz

No nos referimos a la impúdica zarzuela sino a un jovencito barbilampiño que se ha escapado de la casa paterna, sita en San Juan de Luz y la policía lo ha detenido en Córdoba.

Bien hecho

Los agentes del cuerpo de vigilancia cumpliendo con su deber amonestaron anoche a esos mal educados que todas las noches se dedican a arrojar fichas y bolitas de papel a las señoras que ocupan las localidades del patio en nuestro Gran Teatro.

Por cierto que el publicito de las alturas silbó a los agentes de la autoridad porque cumplieron con su deber.

¡Vaya una falta de sentido común!

Billetes económicos

Las compañías de ferrocarriles de M. Z. y A. y Andaluces han establecido billetes de ida y vuelta de Madrid a cualquiera de las estaciones de su red, a precios reducidos.

He aquí el precio para las estaciones de esta provincia: Villa del Río 56'25 pesetas en 1.ª; 41'50 en 2.ª y 34'25 en 3.ª Montoro 56'75, 42 y 24'50 respectivamente, El Carpio 58, 42'75 y 25'25, Córdoba 61'25, 45 y 26'75, Posadas 63'50, 46'75 y 27'05, Palma del Río 66'25, 48'75 y 27'25.

Belmez por Ciudad Real 56'40 y 25'50 respectivamente.

Cabra 69'70, 52'86 y 31, Lucena 71'50 54'25 y 31'85, Montilla 70'35, 51'85 y 30'90, Aguilar 71'65, 52'85 y 31'50.

Regalo

Nuestro colega el «Diario Universal», ha empezado a repartir a sus lectores la segunda novela de su biblioteca «El Capitán La Rosa». Es una obra interesantísima.

Las novelas de esta biblioteca las reciben mensualmente de regalo todos los lectores del «Diario», lo mismo los que están suscritos que los que compran el periódico en la calle.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 14'80; a la sombra, 11'60; mínima, 2'00; media, 6'80; agua de lluvia en milímetros 0'00 altura barométrica en idem, 763'40; estado del cielo, cubierto; dirección del viento, N E.

Porvenir

Sin separarse de su domicilio para estudiar, rápida obtención de determinadas carreras y la preparación pronta para el ingreso en el Banco de España, Sobrestantes y Ayudantes de Obras públicas, Interventores de ferrocarriles, Tribunal de cuentas, Tabacalera etc. por medio de cuestionarios arregados, lección por lección a su respectivo programa y al alcance de todos.

Las carreras que particularmente pueden obtenerse en esta Academia Escuela entre otras, son las de Agrimensor, Tenedor de Libros, Contador, Secretario de Juzgado y Ayuntamiento etc. Para más detalles dirigirse al Director de la Academia Escuela Politécnica de Barcelona, Rambla de San José 16.

Sabañones.—Se curan rápidamente con el *Sanol Pizá*, premiado con medalla de oro en la Exposición de Viena.—Frasco, 4 y 6 reales.—Venta: Fuentes Hermanos.

La voz de la verdad

Desde más de quince años los medicamentos COSTANZI son los únicos que curan cualquiera enfermedad venérea ó sífilítica.

Para más detalles léase en cuarta página «Milagro» Inyección ó Confites Constanzi.

Venta de ganado cabrio

Se venden en Almodóvar del Río, 250 cabras blancas, de dos a cuatro años de edad, preñadas, y que parirán del 20 al 30 de este mes.

Para tratar, con don Francisco Natera, en dicho pueblo.

Cognac

Las personas de buen paladar piden en cafés, fondas y restaurants, el exquisito Cognac Cáceres.

Interesante

Por convenio establecido con importantes casas de París y Alemania, semanalmente se reciben las últimas novedades en

TARJETAS POSTALES

en la Imprenta y Papelería La Verdad, de Antonio A. Morales, calle de Gondomar, núm. 7.

El estómago

Se cura con *Perla Estomacal*. Con dos cajas han curado las acedias, dipepsias, gastralgias, catarrós, úlceras del estómago é intestinos, diarreas, vómitos y cuanto revela malas digestiones, individuos que llevaban padeciendo más de 20 años y que estaban cansados de usar ejemplares de otros preparados, sin encontrar con ellos más que un pequeño alivio a las primeras tomas, debido al *calmante* que contienen.

Caja 3'50 ptas. (antes 10 reales), por un real más la remite R. Fernández.—Sacramento, 2.—Madrid y principales Farmacias.

Pasatiempos

CHARADA

De la mujer que merece por hermosa, loa y prez, no es *prima cuarta* de pavo seguramente direis; el impulsor de la nave *el segunda prima* fué; si usó el *tres* tras de una frase la disyunto pronto y bien de la que siga negando entrambas a dos tal vez. *Total* es ¡vaya! el color de mi adorada Isabel

J. M.ª T.

(La solución en el próximo número.)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR:

ES-QUI-NA-DO

La ha acertado: La mulatita, Un anglófono, Carrinche el de la oficina, El Gato narigón, P-pito el Largo, El burro de la carga, Polifemo, Luigi Un anarquista y Un crítico incipiente.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—San Valeriano y otros sros. mrs.

—En la parroquia de San Francisco y San Eulogio, mañana octavo día de novena a la Purísima Concepción, a las ocho y media de la mañana, después de una Misa rezada.

—En la iglesia del monasterio de religiosas del Cister, a las cuatro y media de la tarde, mañana último día de la solemne novena a la Inmaculada Concepción; predicará todas las tardes el R. P. Fr. Emilio del Purísimo Corazón de María, religioso trinitario.

—En la iglesia del Santo Angel (P.P. Capuchinos) mañana octavo día de la novena dedicada a la Concepción Inmaculada de María, durante la Misa de ocho, con exposición de S. D. M.

Espectáculos

GRAN TEATRO

Compañía cómico dramática dirigida por D. Manuel Espejo.

(11 DE ABONO)

Función para mañana.

El drama en tres actos:

La muerte civil

La comedia en un acto:

Los incasables

A las ocho y media.

Sin empleo de capital, se obtiene buena ganancia dirijanse, escribiendo a G. A. B. - Casella Postale, N. 196 - Milán (Italia).

LA ABUNDANCIA

TOCINERIA Y CARNICERIA

Especialidad en jamones, chorizos y salchichones.

Depósito de tripas para embutidos y aguas conservativas para las carnes.

Judería 24

MESOTAN

Preparado por la casa BAYER para curar con gran prontitud y seguridad el

REUMATISMO MUSCULAR

agudo por fricciones (uso externo, mezclado a 25-50 por 100 con aceite de oliva.)

Se vende en las farmacias, y al por mayor, en la casa BAYER de Barcelona.

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Parlamentaria

Madrid 14 (14.)

El gobierno confía en no tener necesidad de llegar a la sesión permanente.

No obstante, si fuera preciso se acordaría llevarla a efecto de conformidad con las minorías.

Un por qué

El haberse desistido de concurrir a la Exposición de S. Luis (Estados Unidos) no obedece a averías en el crucero «Rio de la Plata», sino a falta de la debida preparación.

Mencheta.

Córdoba—Imprenta La Verdad, Gondomar 7



CONFITES ANTIVENÉREOS COSTANZI

ROOB ANTISIFILÍTICO INYECCIÓN VEJETAL

Las celebridades médicas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purificación venérea y crónica, goba, militar, prostatica, úlceras, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez); aun que sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas no hay medicamentos más milagrosos que los *Confites e Inyección Costanzi*. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Yodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el *Roob Costanzi*, pues no sólo cura radicalmente la sifilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas sustancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 349, Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él, admite a los incrédulos el pago una vez curados Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 349, Barcelona, todos los días a las 12, y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 ptas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 ptas. Roob antisifilítico, 4 ptas.—De venta, en las acreditadas farmacias, en Córdoba en casa del Dr. Marín, Plazuela de las Tendillas, 12; Droguería, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe, 4; U. F. Córdoba, Conde de Cárdenas, 26.

COGNAC FINE CHAMPAGNE
PEDRO DOMECCO
 Casa fundada en 1730
 DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO, ESTILO
COGNAC FINE CHAMPAGNE
 MARCAS: Una, dos, Tres cepas, Extra y Fundador
 PEDID ESPECIALMENTE: COGNAC PEDRO DOMECCO
PEDRO DOMECCO, EL MEJOR COGNAC ESPAÑOL

SOCIEDAD DE FOTOGRAFADO
ROCOFULL y Ca
 3 Puerta del Sol 3 MADRID
 CINOGRAFIA ROMOTIPIA ILUSTRACION DE OBRAS CATALOGOS PERIÓDICOS DIBUJOS
 FOTOGRAFADO DE LINEA 6 p.m. 0'05 c/3
 DE DIRECTO 6 p.m. 0'05 c/4
 Los trabajos de provincias se remiten a los 5 días de recibido el original.

TÓNICO-RECONSTITUYENTE y ANTINEURASTENICO
 (ELIXIR MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)
 Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón; constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídanse siempre Elixir Medicina de «Damiana» compuesto.
 FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

EL DIA **COMPañía ANÓNIMA DE SEGUROS** **Capital: 10.000.000 de pesetas**
 SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS MARITIMOS, SEGUROS DE VALORES.—Domicilio social, S. Francisco n.º 13.—CARTAGENA
 Directores gerentes: D. José Maestre y D. Luis de Aguirre
 Subdirector en Córdoba: D. Fernando La Calle Herrera, Leiva Aguilar, 12.—AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS

Estos capachos obtuvieron el diploma de honor en la Exposición Industrial de Córdoba del año 1901

Unico representante, A. Caza-bán, Alcantarilla, 14.—JAEN

LA INDUSTRIA VIRGENSE «VIRGINIA»
Y TAMANOS
ESPECIALMENTE
PARA PEDIR
ENVIANDO DATOS del género y tamaño
LOS MEJORES MAS ECONOMICOS

LA INDUSTRIA MECÁNICA
SOCIEDAD ANÓNIMA
 STRACHAN, NUM. 3.—MALAGA

Maquinaria en general para toda clase de industrias. Motores de gas pobre, petróleo, aceite y alcohol. Instalaciones de centrales de alumbrado eléctrico. Dinamos, electromotores y transmisión de fuerza. Transformadores y toda clase de material eléctrico.
 Carburo de calcio garantido.
 Instalaciones de alumbrado, calefacción y fuerza motriz por gas acetileno.
 Molinos aceiteros y prensas de la mejor construcción.
 Esta Sociedad cuenta con ingenieros y personal técnico para hacerse cargo de montaje de cualquier industria ó trabajo que se le encomiende.
TARIFA DE PRECIOS DE LAMPARAS INCANDESCENTES

TENSION en volts	Lamparas forma corriente			
	3 Bujías	4 ó 5 bujías	32 bujías	50 bujías
20 á 45	1'12	1'10	1'25	1'75
50 „ 80	0'80	0'78	0'92	1'75
85 „ 125	0'75	0'70	0'85	1'40
130 „ 175	0'90	0'80	0'95	1'75
180 „ 250	„	1'10	1'40	2'05

Estos precios se entienden por 100 lámparas.
 Para cantidades mayores se harán descuentos importantes con arreglo á la cantidad del pedido.
 Formas especiales y fantasía.—Precios al pedirlos.

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS
Coqueluche, TOS FERINA--Catarros
 SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO
Jarabe del DOCTOR VILLEGAS
 A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Exito admirable

La misma fórmula, sin el fencol, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebolde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea, catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.
 De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.

EMULSION NADAL
 ÚNICA que contiene el 80% IODURO

del aceite hígado bacalao y glicerofosfatos é hipofosfitos.
 ANALIZADA por el Dr. Bonet catedrático de la Facultad de Farmacia en BARCELONA
 Aprobada y recomendada por el Ilustre Colegio Médico de BARCELONA
ES LA MEJOR Y MÁS AGRADABLE

Alimento concentrado y medicamento hábil estimulante del desarrollo físico, crecimiento de los huesos y salud de los dientes, necesario a los niños, debilitados, personas débiles. Útil en Tbc. Estomago, Tbc. Escrofulosis, Neuritis, etc. Limpia, amarga la boca y el vómito.—Escozores heréticos en las infecciones concurvas, coqueluche, etc.—Se vende en todas las farmacias.—En las farmacias.